

# 大地作盘 草木作子 搁六:中华棋类的鼻祖

□ 王昌卫 文/图



台儿庄运河的开通和南北文化的交流、融合，衍生出了绚丽多姿的运河文化，为台儿庄人民的日常生活带来了许多快乐，作为大运河文化遗产的搁六就属其一。搁六有着悠久的历史，至今还为台儿庄人民喜爱。

搁六主要流行于华东、华北一带，各地虽然棋盘一致，但名称多有差别，玩法和规则差别更大。台儿庄搁六主要分布在台儿庄区和周边区县，其中尤以泥沟镇汪庄村最盛。搁六的棋盘为纵横六条线交叉的格子，棋子可就地取材，玩法变化多端。搁六的“搁”字是鲁南方言，就是放置、落子的意思。在台儿庄区泥沟镇汪庄村，约三分之一的村民（包括妇女）都会搁六，至今还有80高龄的老人对搁六非常着迷，一玩就是半天。搁六最盛行的是上世纪六七十年代，生产队组织农民到地里干活，工休期间，大家就在树荫下划个棋盘，随手找来石子、泥团或树枝作棋子，两人一组厮杀起来，一身的劳累顿时烟消云散。

据研究，搁六是中华棋类始祖。其对弈过程分“搁子”和“走子”两个阶段，是目前进入正规比赛的棋类没有的玩法。围棋只搁子，不走子，象棋只走子，不搁子，都是从搁六演化而来的。搁六应起源于农

耕社会初期，传递的信息具有狩猎时代向农耕时代过渡的典型特征。“六”这个数，代表了空间的六个方向，纵横12条线，12代表的是时间（十二星座、月份、生肖、时辰），体现了古人的时空宇宙观；纵横交叉的线条，是农耕时代“阡陌”的形象；六线形成五格，体现了人们对五谷丰登的美好期盼。从玩法上看，四子集中成“方”，六子一线成“六”，体现了原始人抱团求生存的一种心理，也体现了“围而攻之”这一狩猎的基本方法。

原始社会时期，占卜问天是人们的重要行为准则，搁六最早就是古人占卜的工具，也是投石问路这个成语的出处。原始人早晨起来，在一起商量今天去哪里寻找食物，在族长也不好决定的情况下，只有问天。于是大家把熟悉的区域在地面上划成一片方格，类似于今天地图上的经线和纬线，最中间的方格作为目前立足的地方，一阵祈祷过后，拿个石子在上面一扔，根据石

子的方向和距离中心格的远近，就找到了今天要去的地方，这就是投石问路。一段时期内，一个部落活动的区域相对固定，于是就把方格刻在石头上固定下来，过段时间就把所有去过的地方都摆上石子进行分析，以找到食物最丰富的区域，形成了搁六的雏形。

农耕时代初期，耕地开垦基本处于无序状态。对相邻的原始部落来讲，开垦的土地星星点点，互相交错，耕作起来很不方便，于是在不同部落间经常进行土地交换，你给我一块，我给你一块，使彼此的土地成方或成线，极大地促进了农业生产，这就是搁六中成方与成六最原始的涵义。现代农业仍然在使用“成方连片”这个词，绝不是单纯的巧合。有些区域两个部落的土地交错在一起，所占比例大致相当，双方都想取得该区域土地的耕种权，互不相让，就容易产生矛盾，甚至战争。于是双方商定，如果甲方土地的四周全是乙方的土地，那么

## 搁六的起源

甲方的土地无偿交给乙方，而不再需要交换。这就是围棋的原理，所以说搁六是围棋的始祖。

奴隶社会，统治阶段不愿承认人生来平等，搁六（包括围棋）棋子形象、地位无差别，引起统治阶级的不满，有人发明了六博棋。《楚辞·招魂》中记载六博棋的形制和比赛方法：“蓖蔽象棋，有六簿些；分曹并进，道相迫些；成枭而牟，呼五白些。”其中的“六簿”便是六博棋。六博棋是象棋的前身，一方有六个棋子，“枭”就相当于象棋的将帅，开局时各棋子有确定的位置，当时主要在王宫里流行。

从搁六到出现六博经历了几千年的时间，虽然按统治阶级的意图作了创新，变化很大，但其中仍然能够找到搁六的痕迹。搁六是六纵六横的线格，而六博每方六个子，骰子的点数最大也是六。六博行棋前要掷骰子，根据点数确定走多远，完全是狩猎时代投石问路的方法。所以搁六也是象棋的始祖。



## 搁六的玩法

搁六的玩法，开局像围棋和五子棋一样，双方在交叉点上轮流搁子，期间如果一方的棋子占据了四个角，则称之为“成方”，可以立即选择对方的一个子压上；如果一条直线上的六个点均被一方占据，则称之为“成六”，可以选择对方的两个子压上。搁子结束时，将双方压的子拿走，形成空白点，用于走子。搁子过程中，如果双方

均未压子，就要“薅子”，就是互相将对方一子去掉，然后由后搁一方走子。走的过程中如果一方成方，则可吃掉对方一子，成六，吃对方两子。对方已经成方、成六的子一般不能压、薅、吃，除非对方无其他子。双方互吃若干回合后，吃光对方棋子者为胜。如果双方均不能吃子，就和棋。

江苏、安徽、河北也有称为六洲（周）棋的游戏，其中淮南

六洲棋已经列入安徽省非物质文化遗产，棋盘与搁六一样，规则有相似之处，但也有很大不同。安徽六周棋在斜线上有连续三个、四个、五个棋子时，叫成集，可以压或吃对方二子；在直线或斜线上有一方的六个棋子时，叫成洲，可压或吃对方三个棋子，台儿庄搁六中没有斜线吃子这种玩法，大概是流传过程中各地人们改进所致，更受劳动人民喜爱。

## 传承搁六的意义

搁六的过程既能益智，又能休闲，变化无穷，又不会太累，棋具不用携带，走时不用收拾，所以倍受劳动人民喜爱。搁六为室外运动，传承方式主要是村民在下棋时，别人旁观学习。在农村文体生活不太丰富的时期，搁六曾经风靡一时，涌现出众多的民间高手。然而，随着农村经济和信息化的发展，搁六与民间其他传统游戏一样，正在逐步被人淡忘，呈现出即将湮灭的趋势，但鉴于其历史久远，且具益智性、趣味性、普及性、亲民性、便捷性的特点，当前仍然有一批传承人在认真研究和推广。

搁六为民间棋类，大地作盘，草木作子，并无实物流传。在一些上世纪建设的水利设施上，或桥梁的大石板上，偶尔能够看到施工人员刻划的搁六棋盘，目前已经十分稀少。台儿庄搁六的传承人、台儿庄区政府办公室副主任王仁杰经过多年研究，设计了正式比赛用的棋盘和棋子。棋盘为边长为36cm的正方形，每格宽6cm，以木质或复合板材为宜。棋子以直径4cm左右的扁平圆形棋子为宜，分黑白两色，类似于国际跳棋棋子，可以重叠，便于压子时使用。王仁杰是70后的泥沟镇汪庄村人，在多年的文

字工作中，与智力运动结下了不解之缘，现任枣庄市国际象棋协会副主席、枣庄市象棋协会副主席，曾两次获得全区象棋比赛冠军。他钟爱地方民俗棋类，同时喜欢学习钻研上古史，探究棋类起源。随着年龄的增长，其精力正逐渐由以下棋比赛为主转向棋类研究和棋类运动的推广，曾组织过全区少儿象棋大赛，在保护即将失传的民俗棋类方面做了不少工作。目前正在策划全区搁六大赛，同时策划制作搁六方面的棋谱资料及网络棋牌游戏。相信在他的带动下，古老的搁六必将重新焕发生机。

## 滕州“蓬莱仙阁”

□ 石正祥

滕州市官桥镇所辖的前莱村、后莱村、东莱村三个行政村，简称“三莱村”。环境优美，土地肥沃，资源丰富，并留下了悠久的历史遗迹和传说。

“莱村”是由“蓬莱”演变而来。《滕县志》和《官桥镇志》中，均有“蓬莱仙阁”的记述，张氏墓碑载有“蓬莱三村”的字句。“蓬莱”之名，是因村的东面有一座山岭。此岭在古时候周围是水，山顶山石起伏，花木丛生，风景可佳，俗称小蓬莱岛。并由鲁班在此建造了规模宏伟、壮观的蓬莱仙阁。早在三千多年的春秋战国时代，流传着“东方有三神山，居仙人长生不老”的说法，于是寻找“三神山”的活动延续了几百年，至秦汉时期求仙的热

潮达到了顶峰。此处地形与传说中落入渤海中的蓬莱三神山极为相似。古蓬莱岛的南部是古薛河古道，北部则发源于木石镇落凤山南的诸泉水，蓬莱岛恰如一条卧龙，龙头伸在薛河，龙尾则横在魏庄七十二泉中。此泉汇合后分成两支流，一支称小魏河，经蓬莱岛西南流过丰山后在官桥村汇入薛河；另一支称小玉河，经蓬莱岛东南流绕三山头至良里村东入薛河。而三山又称笔架山，三座山峰上部相连有整齐排列，恰似笔架，甚是壮观，此处地形与传说中落入渤海中的蓬莱三神山极为相似。古时登阁远望，仿佛置身于海市蜃楼之中。汉武帝时，丞相公孙弘建造公孙桥，就是为了方便民众到此

岛观光游览，求仙拜祖。岁月流逝，沧桑巨变。如今，蓬莱仙阁早已荡然无存，但其遗迹犹在，那遍布山岗的残砖碎瓦仿佛在诉说曾经的辉煌和沧桑……

据《官桥镇志·村名由来》记载：“因张、时、周等姓氏分别居住在山岭西边，称前、后、东三个蓬莱村，古名‘蓬莱三村’，后逐步演变为前莱村、后莱村、东莱村至今。”

前莱村的张姓迁入。唐代末期，张士贵后裔为实现先祖的遗愿，其血脉一支从河南迁至现前莱村定居，并按西安先祖陪陵规格，为张士贵建造一座衣冠冢，就近祭祀。其墓前设有神道、墓碑。如今，张氏家族人丁兴旺，仍是此村的“大户”。据说唐代大将军张士

贵，因玄武门兵变立功，得到皇帝李世民的重用，成为禁卫军首领，统领大军。特别在唐太宗征辽战争中，屡建奇功。当年张士贵随李世民东征时，来到蓬莱村，看到这里东有龙山相望，西有丰山呼应；南有薛水环绕，润滋沃野，中有蓬莱岛，风光秀丽。他认定这里有龙脉，是仙境，为风水宝地，希望在此地能有自己的寝陵。

后莱村的石姓。石氏始祖李元是明代万历年间的进士，任庐州知府。其父李三才曾担任万历漕运总督、山东巡抚、督察院御史等职，因支持张居正改革朝政，后受阉党魏忠贤等奸臣的迫害弹劾，被问罪抄家，李元也因此被牵连罢官。李三才之子李元、李仁二人，伺机逃出京城后失散。李元按照父亲生前的嘱咐，只身逃到了山东滕县。当他来到蓬莱山前，坐在路边的一块石头上休息时，突见一队骑马的官兵追来，来到面前勒马停住，向其询问姓氏，李元因怕露出京城的口音，不敢开口说话，只是指了指

坐下的石头，意思是姓“石”，那些官兵见此人不是姓李的，没再多问就打马走了。为了免遭官府的缉捕，从此，他就将自己的名字李元，改为石元。因“时”和“石”是同音，石元被该村居住的时姓人家收留住下。后来其同胞李仁千里迢迢来此寻亲，兄弟俩在此长期住了下来，娶妻生子、繁衍生息，严格家风、家训，勤俭持家。并示其后人不入官场，谨慎做人，只求平安。弟兄二人，一个姓石，一个姓李。明崇祯年间李三才冤案被平反昭雪，朝廷曾下旨李氏后人官复原职，但其“累召不应”。再后来时姓迁徙他乡，如今的后莱村还仍有时姓的一大片林地。李仁的后人迁至西边不远的前公桥村。而石姓逐步成为该村当今人口最多的家族。因此该地区有“石家林上埋个李老头”和“石、李是一家”的说法。

如今的“三莱村”，有张、石、周、范、倪、孔等众多姓氏，他们团结友爱，和谐相处，为建设自己的家园，默默地辛勤耕耘着……